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Выступление полномочного представителя Президента РФ Николая Цуканова
Уважаемый Владимир Владимирович,

Константин Георгиевич,

Уважаемые коллеги!

Важнейшими факторами комфортной жизни, безусловно, являются качество окружающей среды и достойные жилищные условия. 

Кардинальное улучшение условий жизни людей – это основная цель национального проекта «Жильё и городская среда».

Основной задачей национального проекта является увеличение объема жилищного строительства и улучшение качества возводимого жилья.

Для Уральского федерального округа поставлена амбициозная задача, увеличить в 2024 году ввод жилья до 9,5 миллионов квадратных метров, что на 3 миллиона больше, чем построено в 2019 году. 

Обращаю внимание глав регионов, что для выполнения поставленной Президентом страны задачи нужно не только построить необходимое количество квадратных метров, но и обеспечить земельные участки всей необходимой коммунальной, транспортной и социальной инфраструктурой.
В 2019 году,  несмотря на гораздо лучшие экономические условия, план по вводу жилья выполнен только в Свердловской и Тюменской областях. 

Главой Государства уже предложен ряд мер, направленных на поддержку строительной отрасли: 

– внедрен механизм льготной ипотеки под 6,5%; 

– выделено дополнительно 30 млрд.рублей на решение проблем обманутых дольщиков;

– предоставлены государственные гарантии ДОМ РФ 
в объеме 50 млрд.рублей на выкуп у застройщиков квартир 
в стандартном жилье площадью до 3 миллионов квадратных метров, ввод которого запланирован до 20 июня 2021 года;

– планируется ускоренное расселение аварийного жилья.

Проектом национального плана восстановления экономики предусмотрено упрощение процесса строительства, актуализация нормативной базы и внедрение новых технологий.

Уверен, что все принятые меры приведут к улучшению ситуации в строительной отрасли и не допустят ухудшения финансового состояния застройщиков.

Всего за 5 месяцев в Уральском федеральном округе по оперативной информации введено 1 652,4 тысячи квадратных метров жилья, что составляет 105,4% к аналогичному периоду прошлого года и 21,2% к плану 2020 года.

В текущих условиях для выполнения плана на 2020 года, 
а это более 7,7 миллионов квадратных метров, органам власти всех уровней необходимо  активно применять все существующие механизмы поддержки. 

Полностью поддерживаю предложение Правительства Российской Федерации ускорить расселение аварийного жилья, в первую очередь путем приобретения жилых помещений у застройщиков в строящихся домах высокой степени готовности. 

Такая мера, безусловно, окажет существенную поддержку строительной отрасли и позволит досрочно выполнить задачи федерального проекта «Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда».

И, главное, даст возможность гражданам, проживающим в аварийном жилье, быстрее переехать в новые комфортные квартиры.

В целом по Уральскому федеральному округу в 2019-2020 годах предусмотрено переселение 10040 человек из аварийного жилья площадью 182,2 тыс.кв.метров. 

По информации Фонда содействия реформированию ЖКХ, в 2019 году все регионы округа перевыполнили целевые показатели. 

А уже к 1 июня 2020 года целевые показатели 2019-2020 годов перевыполнили четыре из шести регионов в Уральском федеральном округе – кроме Свердловской области и Курганской области.

В целом за 2019 год и январь - май 2020 г. в федеральном округе переселено 24710 человек из аварийного жилья площадью 374,03 тыс.кв.метров. 

В настоящее время Минстроем России подготовлен законопроект, предусматривающий в 2021 году увеличение темпов расселения аварийных домов за счет перераспределения средств в пределах лимитов программы в регионах, где расселение будет происходить опережающими темпами.  

С учетом фактического перевыполнения в регионах федерального округа целевых показателей 2020 года принятие законопроекта позволит регионам подготовиться и в 2021 году увеличить темпы расселения.

Дополнительной поддержкой строительной отрасли также является программа «ДОМ.РФ» по формированию арендного жилья путем приобретения у застройщиков жилых помещений. 

В федеральном округе отмечается высокая потребность в арендном жилье.

Прошу глав регионов активизировать работу с «ДОМ.РФ» в части развития рынка арендного жилья (в настоящее время в Уральском федеральном округе АО «ДОМ.РФ» реализуют 2 проекта по созданию арендного жилья в Свердловской и Тюменской областях).

В рамках реализации федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» в 2020 году в округе планируется благоустроить 874 территории, в том числе 498 общественных и 376 дворовых территорий. 

По состоянию на 16 июня 2020 г. проведены торги и заключены контракты на благоустройство 754 территорий (86% от плана), в том числе:

по благоустройству 398 общественных территорий (80% от плана);

по благоустройству 356 дворов (95% от плана по торгам).

На реализацию мероприятий федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» в 2020 году планируется направить 4,2 млрд.рублей, в том числе 3,4 млрд.рублей из федерального бюджета.

На 16 июня 2020 г. освоение средств федерального бюджета составило 127,7 млн.рублей, или 3%.

Видно, что регионами ведется работа по данному направлению, вместе с тем, хочу обратить внимание, что особое внимание при организации работы необходимо уделить учету мнения жителей.
Необходимо организовывать активные обсуждения предстоящего благоустройства, вовлекать в эту работу старших по домам, профессиональных архитекторов и урбанистов.

Именно жители будут оценивать произошедшие улучшения после проведения работ.

Прошу губернаторов в кратчайшие сроки завершить контрактование в полном объеме и обеспечить контроль за качественным и своевременным выполнением работ.

В силу специфики, особенно при благоустройстве дворовых территорий, производство основных видов работ не требует особой квалификации. 

Работников можно достаточно быстро обучить. 

С учетом фактического роста безработицы, еще раз прошу максимально привлекать к выполнению работ по благоустройству дворовых и общественных территорий граждан, оказавшихся без работы.

Ещё один показатель качества жизни гражданина – состояние окружающей среды.

Обеспечение качественной питьевой водой населения является одной из ключевых задач национального проекта «Экология».

Реализацию нацпроекта мы предметно рассматривали  13 марта 2020 г. в рамках заседания Совета по экологической политике в г.Челябинске. 

По результатам проведенного Совета отмечено, что доля населения, обеспеченного качественной питьевой водой из систем централизованного водоснабжения в Уральском федеральном округе в 2024 г. должна составить (в среднем) 88,2% (2017 – 2019 г.г. – 85%). 

Серьезную работу по достижению данного показателя предстоит проделать Курганской области (базовое значение составляет 61,8%, необходимо достичь – 76,6%), обеспечив дополнительно к 2024 году 14,8% населения региона качественной питьевой водой.

По информации Минстроя России, по итогам уточнения базовых показателей обеспеченности качественной питьевой водой из систем централизованного водоснабжения, зафиксировано снижение целевого показателя в Свердловской области с 93,1% до 76,6%.

Аналогичная ситуация отмечена в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре. 

Коллеги, никакие изменения методик оценки качества питьевой воды на бумаге не улучшат ее качество. Население не будет использовать воду из-под крана, если она не станет по-настоящему чистой и безопасной. 

Прошу губернаторов держать на постоянном личном контроле ход реализации мероприятий и достижения целевых показателей федерального проект «Чистая вода».

Наша с вами задача, и на это указал Президент, чтобы «люди почувствовали положительный эффект нацпроектов» и «не в отдаленном будущем, а сейчас».

Ни экономическая ситуация, ни принимаемые противоэпидемические меры не должны помешать реализации запланированных мероприятий и достижению установленных показателей.

Мы должны строго соблюдать сроки  реализации и следить, чтобы крупные финансовые вложения дали ощутимый эффект в виде повышения качества жизни наших сограждан.

В заключении хочу еще раз поблагодарить Якушева Владимира Владимировича за внимание, оказываемое Уральскому округу. Уверен, что совместно мы сможем решить все поставленные Президентом задачи.
Спасибо за внимание!
