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Тезисы доклада заместителя начальника ГУ МВД России по Свердловской области генерал-майора полиции А.В. Постовалова по вопросу: «О мерах по защите сотрудников органов внутренних дел, привлекаемых к проверкам соблюдения карантинных мероприятий и режима самоизоляции граждан первичной группы риска заражения новой короновирусной инфекцией». 
г.  Екатеринбург, 27 апреля 2020 года, 9.30,
Октябрьская пл.3, каб. 506

Уважаемый Николай Николаевич!
Уважаемые участники совещания!
Органами внутренних дел Уральского федерального округа реализуется комплекс мер (в части касающейся компетенции ОВД) по предупреждению распространения коронавирусной инфекции.
Поставленные руководством страны и Министерством внутренних дел России задачи по осуществлению контроля за соблюдением установленного режима повышенной готовности, карантина и самоизоляции органами внутренних дел Уральского региона, выполняются в полном объеме. 
О проведенных организационных мероприятиях, в части касающихся органов внутренних дел, начальник Главного управления подробно останавливался в своем выступлении на совещании - 13 апреля текущего года. Считаю, что повторяться не имеет смысла.
В связи с этим, перейду к текущей ситуации по заболеваемости в подразделениях МВД округа короновирусной инфекцией, проводимым практическим мероприятиям, достигнутым результатам, также затрону вопросы оснащения личного состава средствами индивидуальной защиты.
Нами продолжено проведение детальных инструктажей с личным составом, в рамках которых доводится информация о складывающейся эпидемиологической обстановке на территориях субъектов. До сотрудников ОВД доводятся требования о необходимости соблюдения мер личной безопасности при непосредственном контакте с населением.
На сегодняшний день под медицинским наблюдением находится 202 сотрудника (в т.ч. ФГГС и работников) органов внутренних дел Уральского региона (Свердловская обл. - 47; Челябинская - 105; Тюменская - 27; Курганская - 2; ХМАО - 18; ЯНАО - 3). С подтвержденным диагнозом короновирусная инфекция – 20 сотрудников, из них 13 – в Челябинской области, по 3 – в Свердловской области и на Ямале, один сотрудник в Ханты-Мансийском автономном округе. 11 сотрудников полиции Ямало – Ненецкого автономного округа выписаны из лечебных учреждений региона в связи с выздоровлением.
В рамках взаимодействия с территориальными подразделениями Роспотребнадзора продолжен обмен информацией. Поступающие из Главного информационно – аналитического центра МВД России списки прибывающих в регион граждан незамедлительно направляются для отработки на места.  
С 18 марта в мероприятиях по предотвращению распространения короновирусной инфекции задействовалось более ста тысяч (100 092) сотрудников органов внутренних дел (Свердловская обл. - 16730; Челябинская - 31667; Тюменская - 4509; Курганская - 7133; ХМАО - 32955; ЯНАО - 7098). 
В работе с населением шире используем такие формы профилактики, как предупреждения и разъяснение гражданам о необходимости соблюдения режима самоизоляции.
С начала проведения мероприятий сотрудниками органов внутренних дел проверено более 57 тысяч (57 802) граждан с не истекшим сроком карантина (14 дней со дня прибытия) (Свердловская обл. - 17664; Челябинская - 2474; Тюменская - 8211; Курганская - 6039; ХМАО - 15206; ЯНАО - 8208). 
Вручено 30 329 предписаний (Свердловская обл. - 8421; Челябинская - 736; Тюменская - 8211; ХМАО - 9753; ЯНАО – 3208; Курганская - 0).
По результатам проведенных проверок установлено, что отсутствовали по месту жительства 2 762 гражданина (Свердловская обл. - 2300; Челябинская - 193; Тюменская - 2; Курганская - 94; ХМАО - 169; ЯНАО - 4). Нами продолжена работа по установлению фактического места нахождения таких граждан. 
При отработке жилого сектора органами внутренних дел выявлено 583 организации, нарушивших условия карантина (Свердловская обл. - 200; Челябинская - 6; Тюменская - 377; Курганская - 0; ХМАО - 0; ЯНАО - 0). К владельцам таких заведений принимаются меры административного воздействия установленные федеральными и региональными нормативными актами.
С начала проведения мероприятий за нарушения законодательства в области обеспечения санитарно - эпидемиологического благополучия населения, а также неисполнения предписаний уполномоченных должностных лиц, органами внутренних дел составлено 9 172 административных протокола (Свердловская обл. - 1074; Челябинская - 2189; Тюменская - 1875; Курганская - 435;               ХМАО - 1659; ЯНАО - 1940), из них за невыполнение правил поведения при введении режима повышенной готовности при угрозе возникновения чрезвычайной ситуации (ст. 20.6.1 КоАП РФ) – 7 820, за нарушение действующих санитарных правил и невыполнение санитарно – гигиенических и противоэпидемических мероприятий (ст. 6.3 КоАП РФ) – 1 256; за неповиновение законному распоряжению должностного лица, осуществляющего государственный надзор (контроль) (ст. 19.4 КоАП РФ) - 79; за невыполнение в срок законного предписания органа, осуществляющего государственный надзор (контроль) (ст. 19.5 КоАП РФ) – 19.
На сегодняшний день судами рассмотрено 975 административных материалов. Назначены наказания в виде штрафов в 755 случаях (146 протоколов по ст. 6.3 КоАП РФ, 23 протокола по ст. 19.4 КоАП РФ, 1 протокол по ст. 19.5 КоАП РФ, 585 протоколов по ст. 20.6.1 КоАП РФ) и вынесено 195 предупреждений (7 по ст. 19.4 КоАП РФ и 188 по ст. 20.6.1 КоАП РФ).  Сумма наложенных штрафов составила 3 млн. 229 тыс. руб.
[bookmark: _GoBack]Продолжена работа по установлению фактов нарушения региональных законов об административных правонарушениях, в части неисполнения требований правовых актов Глав регионов, принятых с целью недопущения распространения короновирусной инфекции дополнения приняты в Свердловской, Тюменской и Курганской областях.
С момента принятия таких дополнений в региональные законодательные акты, сотрудниками полиции задокументировано 2022 материала (Свердловская область - 2019, Тюменская – 3, Курганская - 0). По выявленным нарушениям компетентными органами составлено 88 протоколов, рассмотрено 7. Сумма наложенных штрафов составила              15 500 рублей. 
С 10 апреля текущего года сотрудниками полиции Свердловской области задокументировано 2 019 материалов по ст. 38 Закона Свердловской области от 14.06.2005 №52-ОЗ «Неисполнение требований правового акта Губернатора Свердловской области, принятого в целях профилактики и устранения последствий распространения короновирусной инфекции» (рапорта, объяснения), которые направлены для составления административных протоколов в Министерство общественной безопасности области.
На 26 апреля т.г. составлено 85 протоколов, из которых 7 рассмотрено, по 5 вынесено решение о назначении наказания в виде адм.штрафа на сумму 15500 рублей, 2 - прекращены.
Органами внутренних дел округа продолжен круглосуточный мониторинг СМИ и сети Интернет, с целью выявления недостоверной информации о распространении короновирусной инфекции. По выявленным нарушениям составлено 37 административных протоколов по ч.ч. 9 – 11 ст. 13.15 КоАП РФ (за распространение в СМИ, а также в информационно – телекоммуникационных сетях недостоверной информации) (Свердловская обл. - 11; Челябинская - 11; Курганская – 6; Тюменская – 2; ХМАО – 2; ЯНАО - 2). Сумма наложенных штрафов составила 620 000 руб.
Согласно поставленных Министерством внутренних дел России задач, организована работа по охране созданных обсервационных пунктов, на территории которых обеспечен строгий пропускной режим. По имеющейся информации, на территории округа развернут 21 объект (Свердловская обл. - 8; Челябинская - 4; Тюменская - 1; Курганская - 1; ХМАО - 3; ЯНАО - 4). Ежесуточно на охрану обсервационных пунктов задействуется 42 сотрудника полиции (Свердловская обл. - 37; Челябинская - 0; Тюменская - 4; Курганская - 0; ХМАО - 1; ЯНАО - 0), 34 – Росгвардии (Свердловская обл. - 12; Челябинская - 3; Тюменская - 0; Курганская - 0; ХМАО - 0; ЯНАО - 16) и 19 - частных-охранных организаций (Свердловская обл. - 11; Челябинская - 3; Тюменская - 2; Курганская - 0; ХМАО - 3; ЯНАО - 0).
На сегодня вопросы обеспечения безопасности здоровья сотрудников органов внутренних дел, привлекаемых к практическим мероприятиям, остаются для нас приоритетными.  
На доведенное Министерством внутренних дел России финансирование (17 млн. 231 тыс. руб., из них Свердловская обл. - 2 млн. 120 тыс.; Челябинская – 2 млн. 178 тыс.; Тюменская – 1 млн. 350 тыс.; Курганская – 656 тыс.; ХМАО – 9 млн. 373 тыс.; ЯНАО – 1 млн. 551 тыс.) приобретено 287 665 медицинских масок, 11 857 респираторов (FFP-2) и более 1 млн. 154 тыс. пар медицинских смотровых перчаток.
В решении данных вопросов посильную помощь оказывают органы власти всех уровней и предпринимательское сообщество.
Несмотря на предпринимаемые меры проблема обеспечения средствами индивидуальной защиты остается актуальной.
Нами произведен расчет потребности (исходя из численности личного состава) до конца апреля текущего года, которая составляет: в медицинских масках – 1 млн. 48 тыс. шт., перчатках медицинских одноразовых – 637 тыс. шт., респираторах – 367 тыс. шт. 
Уважаемый Николай Николаевич!
Все практические мероприятия по предупреждению распространения коронавирусной инфекции (в части нас касающейся) проводятся в полном объеме. Сил и средств, для выполнения поставленных задач в территориальных органах МВД России Уральского региона, достаточно.
Благодарю за внимание.


